

流浪汉被撞身亡,南京高淳县民政局代其维权,将肇事者告上法庭要求赔偿。12月18日,南京高淳县法院作出一审判决:裁定驳回民政局起诉。然而在12月20日,几乎以同样的事由和维权方式,浙江省桐庐县民政局为一被撞身亡的无名氏维权成功,桐庐县人民法院判决肇事者赔偿33万余元。

法律对同样事件进行不同的解读,并作出相反的评判,这让“无名流浪者被撞是不是白撞”的话题再次摆上桌面。

■这边替身亡流浪汉维权失败 ■那边替身亡无名氏索赔成功 高淳民政局要维权到底

桐庐民政局替无名氏维权成功

近日,有媒体报道称,浙江桐庐县法院对类似案件作出了相反判决。昨天,记者致电有关部门,该消息得到了证实。这起无名氏被撞身亡的事件发生在去年10月31日晚上。当晚,在桐庐县境内的省道上,司机姚某驾驶一辆轻型货车,因疲劳驾驶打瞌睡,车辆失去控制,撞上迎面走来的一男子,造成该男子重伤,经抢救无效死亡。交警部门认定姚某负这起事故的全部责任,但是死亡男子的身份却一直无法查明。

今年9月,桐庐县检察院以交通肇事罪对姚某提起公诉。引人注目的是,桐庐县民政局作为附带民事原告人的身份出现在法庭上,为无名氏索赔33万余元。

桐庐县法院审理后认为,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及浙江省实施该法有关规定,身份不明之人在道路交通事故中遭受伤亡的,损害赔偿金由社会救助基金管理机构的提存保管。而身份不明之人是有关行政法规规定的“三无人人员”,属社会救助对象,民政局是负责处理社会救助事务的部门,由其代为被害人主张权利并无不妥。

据此,法院一审判决:姚某犯交通肇事罪,判处有期徒刑1年、缓刑1年,同时赔偿附带民事诉讼原告人(即桐庐县民政局)33.8万余元。

胜诉背后有地方法规的支持

从民事索赔的法律角度来看,“桐庐案”与“高淳案”并没有实质的区别,那

么为何两家法院会作出截然不同的判决?“我们有地方法规这个‘尚方宝剑’。”在接受记者采访时,桐庐县检察院民事行政检察科宋科长一语点破。

今年3月底,浙江省人大通过了《浙江省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》,其中第61条有这样的表述,“道路交通事故社会救助基金管理机构的权利向赔偿义务人追偿”,“交通事故死亡人员身份无法确认的,参照城镇人口赔偿标准,其损害赔偿金由道路交通事故社会救助基金管理机构提存保管”。

“具体到这个案例,我们了解到,目前浙江还没有一个真正的‘道路交通事故社会救助基金管理机构’,但是我们可以将其广义理解为政府相关部门。民政局与无名氏之间正好是救济与被

救济的关系。这样,通过这个地方法规,民政局的维权也就名正言顺了。事实上,法院的判决也正是依据了浙江的地方法规。”

记者查阅了2004年10月底通过的《江苏省道路交通安全条例》,发现其中并没有对无名流浪者出事后赔偿的规定。

最新进展 高淳民政局准备上诉

那么,“桐庐案”作为一个判例能否对浙江以外的法院产生借鉴作用?诸如南京高淳的被撞流浪者,能否因为“桐庐案”的出现,而不再是“撞了白撞”?

南京圣典律师事务所主任贾政和对此持谨慎态度。他说,中国的法律体系所采用的是大陆法系,“法官只能适用法律,判决必须援引

已经制定的法律,不能以判例作为依据。”他认为,今后其他地区的法院在审理类似案件时,“桐庐案”可以起到参考作用,“但仅仅是参考而已。所以我们千万别想当然地认为:桐庐民政局胜诉了,高淳民政局就一定也要胜诉。”

江苏当代国安律师事务所律师鲁民同样认为,“桐庐案”可能并不具有普遍性。“‘桐庐案’的前提是浙江省在地方立法上的支持,而当其他地区法院在审理这种案件时,很可能会发现套用不上这样的前提,这时法院只能慎重断案。”

“要上诉的。”南京镜湖律师事务所的陈秋林是“高淳案”的代理律师,他表示民政局正在研究,准备上诉。当被问及理由时,他只说了四个字:“心有不甘。” 快报记者 马乐乐

一场争吵 回家后脑溢血

□快报讯(通讯员 江研 记者 吴杰) 吵架吵成了脑溢血,虽然治好了,却落下4级伤残,这个责任由谁承担?近日,江宁法院审理了一起因为吵架而引发的人身损害官司,原告得到了部分的赔偿。

今年5月,徒某因邻居家热水器水管滴水一事,与邻居发生激烈争吵,被邻居劝开回家,仍难平息心中怒火。回家不久,徒某突然摔倒,紧接着便昏厥过去。家人急忙将其送往医院,经诊断为脑溢血,造成四级伤残,完全丧失了劳动能力。今年9月,徒某家人将其邻居告上法庭,要求赔偿其18万元经济损失。

法院审理后认为,被告虽未直接致伤徒某,但与徒某激烈争吵的行为已导致徒某原有的高血压病病变,诱发了脑溢血而使其摔倒致残。因此,被告应承担一定民事赔偿责任,赔偿原告诉求18万元损失金的10%,合计1.8万元。

一场婚姻 竟被网瘾断送

□快报讯(通讯员 溧海 记者 马乐乐) 妻子迷上网聊,愤怒的丈夫两次起诉到法院要求离婚。近日,丈夫终于如愿在法院拿到了离婚判决书。

陈大国与肖薇已经结婚十余年了,婚后很长时间里,两人的感情一直不错。可是自从家里有了电脑后,两人关系急转直下。原来,妻子渐渐喜欢上了网络聊天,一度发展到迷恋却不顾家庭的地步。2004年,陈大国多次劝说无果后,到法院起诉离婚,法院判决不准予离婚。

在这之后,肖薇的“网瘾”未见减轻。今年4月15日,肖薇与一名异性网友聊得甚为开心,两人竟然约好在宾馆会面,这一切都被早有准备并且跟踪的陈大国发现。陈大国将妻子和网友堵在了宾馆里,接着便是一顿吵打。今年9月,陈大国再次起诉至溧水法院要求离婚。

近日,法院审理后认为,两人婚前缺乏了解,婚后未建立起夫妻感情,且肖薇经常上网,置家庭于不顾,夫妻感情确已破裂。法院最终判决准许二人离婚。(当事人为化名)

一顿午饭 认定雇佣关系

□快报讯(通讯员 溧海 记者 马乐乐) 一男子粉刷阳台时摔成十级伤残,却没人出面担责。近日,法官依据一顿再平常不过的午饭,判决了案件。

去年9月,溧水村民夏某家里的房子需要维修和粉刷,找到凌某,双方说好做点工。施工过程中,凌某将在夏某家做工的情况告诉了同行罗某,罗某当场表示愿意前去做工。去年9月13日早晨,罗某没打声招呼,直接来到夏某家做工。中午,三人一起吃饭,且都喝了酒。下午,罗某在粉刷二楼阳台顶时,不小心从跳板上摔了下来,被送往医院救治后诊断为腰椎压缩性骨折。今年9月21日,罗某被认定为十级伤残,但对于他的索赔要求,凌某和夏某都不予认可。罗某于是将两人告上法院,索要包括精神损害抚慰金在内的赔偿6万余元。

溧水县法院经过审理,认定夏某是雇主,理由是虽然夏某没让凌某找人做工,但他知道罗某来做工后不但没反对,还向他们提供了午餐。但罗某工作前喝了酒,导致工作时精力无法集中,自己也存在重大过失。综上,法院判决夏某赔偿罗某1.8万余元。

“精神病人”签协议 “价值”达千余万元 这协议到底算不算数

一桩数额巨大的提货纠纷让原本合作不错的业务伙伴反目成仇,案件离奇的是,双方争议核心却是一份由“精神病人”签署的巨额还款承诺书。原、被告方昨天上午在南京市中级人民法院展开激烈的法庭辩论。经过长达3个多小时的法庭审理,因原告方不同意调解,主审法官宣布择日对此作出判决。



自家订货被人领走

案件当事一方——江苏川夏经贸实业有限公司(下称川夏公司)专业从事国外化工原料批发、零售。据介绍,2004年6、7月,该公司分4次与江苏汇鸿集团盛博龙服饰有限公司(下称盛博龙公司)签订了4单货物的《进口委托代理合同》并支付了约定的保证金。货物到岸后,存放在与盛博龙公司有协议关系的上海一家仓库。

2004年7、8、9月,这4单货物被发给了与川夏公司有业务关系的上海子能企业发展有限公司(下称子能企发),而且该公司并没有付款,致使川夏公司损失重大。此外,川夏公司委托代理进口的其他货物也被直接发给了子能企发。2005年1月,子能企发因涉及刑事案件被查封,最终造成盛博龙公司数千万元货款无法收回。

精神病人承诺付款

如何弥补损失成了受害方当务之急,随后一份《承诺书》应时而出。这份由川夏公司盖章的《承诺书》是由原川夏公司总经理王军(化名)于2005年1月19日作出,大概内容为:由于我公司股东王军违反你公司工作程序和有关规定,给你带来重大经济损失,我公司愿对货物明细表中所列

全部合同货款承担连带偿还责任等。

2005年2月5日,盛博龙公司以川夏公司委托代理进口货物未付款转卖给子能企发为由,诉请南京市中院判令川夏公司和子能企发支付货款10549600元,最关键的证据是王军作出的承诺书。

因王军有精神病史,南京中院依申请委托上海市精神卫生中心对王军的精神状态进行司法精神医学鉴定。2006年6月30日,该中心作出的鉴定结论为“王军患情感性精神障碍,在2005年1月19日案情行为发生的前后一段时期内系处于轻性躁狂症发病阶段,在案情行为发生的前后一段时期内,是限制民事行为能力人”。

川夏公司代理律师认为,因为王军经鉴定被认为事发时存在精神障碍,属于限制民事行为能力人,那么王军实施的是无效民事行为,由此《承诺书》是无效的,川夏公司无需承担法律责任。

原告否认精神鉴定

盛博龙公司代理人认为,此前曾申请对王军做精神鉴定,但医院结论为无法认定,同时上海作出的精神鉴定结论系依据川夏公司单方面提供的很多事实而得出,因此他们对于这一结果不予认可。至于《承诺书》是王军作为川夏公司法定代表人作出的,是王军真实意思的表示,川夏公司理应还钱。因盛博龙公司不同意调解,审判长宣布休庭。该案最终如何走向?快报将继续关注。 快报记者 宗一多



平安夜保平安

昨天凌晨,玄武民警在1912街区巡逻。圣诞节,南京的各娱乐场所人潮汹涌,为了保障市民的人身安全,玄武警方出动了大批警力在1912街区巡逻。

特约记者 武公 快报记者 翁叶俊 摄



人在高三,谁都渴望胜利,刻苦学习是重要前提,精力旺盛则是有效保证。

累了就喝三勒浆

缺氧、免疫低下更要喝三勒浆

三勒浆祝高三学生:
远离疲劳,轻松应考!

- 抗疲劳 精力充沛不怕累
- 耐缺氧 头脑清醒多思维
- 免疫调节 改善体质疾病少



三勒浆 中国驰名商标

咨询电话:苏州68154313,无锡85010126,常州6809526,南京84497511
徐州83955233,泰州6330949,淮安4939567,盐城8238029,南通85101949
免费咨询电话:8008866333 网上订购请登录www.sanajon.com

